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Zadani soutéznich ukoll kategorie B

Uloha é. 1: Hratky s drozdim

Autor: Anna Vosolsobé

Casova naro¢nost: 45 min
Pomiicky a material: PET lahev (nejlépe o objemu 0,5 1), pal kostky drozdi, nafukovaci balonek, cukr,
voda, odmérny vélec (ptipadné jakdkoli nddoba na odméteni vody)

V nasledujici uloze se budete zabyvat drozdim. S timto Cisté pfirodnim produktem jste se jiz urcité
nekdy setkali, pravdépodobné v kuchyni pii peceni, kde je drozdi nenahraditelnym pomocnikem.

1. Nejprve si vyzkousite jednoduchy pokus, kterym si ptiblizite, co se vlastn¢ déje s téstem, kdyz do néj
pridate drozdi. Na dno ptipravené PET lahve rozdrobte na malé kousky polovinu kostky kuchynského
drozdi (tedy pfiblizné 20 gramu). Pfisypte 2 1zice cukru a zalijte pfiblizn¢ 200 ml vlazné vody. Smés
promichejte krouzivymi pohyby lahve a poté umistéte na usti lahve nafukovaci balonek (aby byl uspéch
pokusu zaru€en, pfed umisténim balonku ho nékolikrat nafouknéte a vyfouknéte). Poté nechte lahev
asi 20 — 30 minut stat na teplém misté (idealné v blizkosti topeni). Béhem ¢ekani se vénujte dalSim
otazkam, pak se k otazce ¢. 1 a) vrat’te!

1. a) Po uplynuti doby pozorujte a napiSte dvé zmény stavu, ke kterym doslo (jedna se tyké pfimo smési
v lahvi a druha balonku).

SMes:

balonek:

1. b) Do nésledujiciho textu o drozdi doplite na vynechand mista spravné vyrazy:

Drozdi je sloZzeno ze Zivych organizmi. V 1 g drozdi jich mGzeme nalézt pfiblizné 10 miliard. Tyto organizmy

maji schopnost pfeménovat ...... na alkohol a . Také je uvolnovana
energie ve formé...... .Tento proces se nazyva alkoholové..........eoncnne. (¢ilifermentace).
Probihd bez pfistupu kysliku, je to tedy . proces. Tyto organizmy ale bézné kyslik potiebuji

napfiklad k respiraci, proces bez pfistupu kysliku je vSak v prostiedi velmi bohatém na ziviny vyhodnéjsi.

2,5

1. ¢) Jakou funkci ma drozdi pii peceni?

1

1. d) Predstavte si situaci, kdy byste misto vlazné vody piidali ke drozdi vodu vatici. Co by se pak se
smési (respektive s téstem pii peceni) stalo a ¢im by to bylo zplisobeno?

co by se stalo:

¢im by to bylo zpiisobeno:
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2. a) Za vlastnosti drozdi je zodpovédny jeden druh organizmu, jak jiz bylo vySe zminéno. Cely nazev
tohoto organizmu se dozvite, pokud spravné vyplnite nasledujici kiizovku.

latka bohaté obsazena v bramborech

obilnina, jejimz kvétenstvim je lata

kontinent puvodu papriky

prvni domestikovana selma

alkoholicky nédpoj vyrabény z obilného
kvasu a chmelu

Iéky pouzivané k lé¢eni bakteridlnich
chorob

zvite vyslechténé z tchore
tmavého

pfibuzny velbloudd bez hrbu

Tajenka: ........cccooviiiiiiiiinan. pekaiska (Saccharomyces cerevisiae)

4,5

2. b) Z nasledujici nabidky vyberte a zakrouzkujte organizmus, kterému je podle vas nejblize piibuzny
organizmus z tajenky.
A) lipa srd¢ita (7ilia cordata)
B) htib smrkovy (Boletus edulis)
C) nezmar hnédy (Hydra oligactis)
D) kapr obecny (Cyprinus carpio)

0,5

2. ¢) Pokud porovnate organizmus z tajenky (miizete jej vidét na ptilozené fotografii) a jemu nejblize
ptibuzny organizmus z nabidky 2. b), jist¢ vymyslite, jaky je mezi nimi hlavni rozdil (poradime, ze se
tyka stavby téla).

0,5

Pozity obrazek upraven z: commons.wikimedia.org/wiki/File:S_cerevisiae_under_DIC_microscopy.jpg
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2. d) Jedinec na obrazku, ktery je zakrouzkovany, pravé prochazi jednim specifickym procesem. Napiste,
co se pii tomto procesu déje a jak je tento proces u daného organizmu nazyvan.

co se deje:

nazev:

2. e) Z nasledujici nabidky, tykajici se zakrouzkovaného jedince, vyberte spravné tvrzeni.

A) Cast oznacena hvézdickou je diploidni, zatimco &ast oznadena kiizkem je haploidni.
B) Cast oznaéena hvézditkou je haploidni, zatimco ast oznacena kiizkem je diploidni.
C) Obé casti jsou diploidni.
D) Ob¢ c¢asti jsou haploidni.

0,5

2. f) Organizmus obsazeny v drozdi je také jednim z nejstarSich a nejvyznamnéjSich modelovych
organizmi. Modelovy organizmus je takovy, ktery je ve védé Casto pouzivany ke zkoumani a popisovani
obecnych jevil. Dle néj byvaji odvozovany i vlastnosti a zdkonitosti platné pro jiné organizmy. Jmenujte
alespon dv¢ vlastnosti, které¢ by mél mit.

vilastnost 1:

vilastnost 2:

1

2. g) Kterého zivocicha z nasledujici nabidky byste tedy nejspise pouzili jako modelovy organizmus?
Zakrouzkujte jej.

zelva sloni (Geochelone nigra) / had’atko obecné (Caenorhabditis elegans) / ptakopysk podivny
(Ornithorhynchus anatinus)

0,5

3. a) Jak jiz bylo zminéno, organizmy tvoftici drozdi se ¢asto vyuzivaji pii peceni. Kromé toho ale pii
dané reakci dochazi i1 ke vzniku alkoholu etanolu. Napiste, ktery postup této skute¢nosti vyuziva, a
uved'te jeden konkrétni produkt.

postup:

produkt:
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3. b) Jak je ale mozné, ze se pii konzumaci peciva, v jehoz tésté bylo pouzito drozdi, neopijeme?

0,5

4. a) Pii peceni se vSak nemusi pouzivat vzdy jen drozdi. ZvlaStnim ptfipadem je naptiklad peceni
tradi¢niho chleba. V nasledujicim textu vyberte a zakrouzkujte vzdy spravnou moznost:

V posledni dobé se stava stale popularnéjsi péct si doma svuj vlastni chleba. Pfed néjakym casem
dokonce vznikla na internetu socidlni sit, kde si kazdy mlze na mapé najit nejblizsi osobu a od ni ziskat
pravy chlebovy kvdsek / slad / ndlev. Ten se sklada pouze z vody, bramborové / kukuficné / Zitné mouky a
divokych vir / mikrobd / ndlevniki - na rozdil od drozdi se zde vyskytuji i bakterie, které jsou zodpovédné
za typickou nakyslou chut chleba. Proto je mozné si jej i pfipravit doma — staci nechat néjakou dobu
mouku s vodou stat na teplém misté. Mouka, ktera se pro chleba pouziv4, je na rozdil od klasické pseni¢né,
vyrabéné z jednodélozné / dvoudélozné rostliny Celedi Sdchorovité (Cyperaceae) / riZovité (Rosaceae) /
lipnicovité (Poaceae), o néco tmavsi. Do chlebového tésta se pak casto pfidava nejrliznéjsi koreni, jako

napfiklad oregano / rulik / oméj.

3

4. b) Pokud nemate pti peCeni k dispozici ani drozdi, ani kvasek, neni jesté vSe ztraceno. Napiste jednu
surovinu, kterou muzete drozdi (¢i kvasek) nahradit.

0,5
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